

6 财务精英 Financial Elite

万朝晖:找钱和管钱是关键

■ 王廷飞

武汉团结激光股份有限公司(下称“团结激光”)如今已成为“中国光谷”产业规模最大的核心企业之一,拥有得天独厚的产业地缘优势和雄厚的技术积累的团结激光在“顿悟”资本之后开启了全速前进模式。

资本“补课”

从上世纪 90 年代初期创业,经历过六次濒临倒闭的资金危机,到今天迎来高速发展的历史契机,团结激光的发展之路,很大程度上可以视为大多数中国民营高科技公司创业之路筚路蓝缕的缩影。“1994 年,在武汉郊区一个叫团结村的村子里,董事长陈海兵和另外五个合伙人租了一间农舍,谋划涉足激光产业。没有资金、没有场地、没有设备,还是当时团结村村委书记拿出了村子里的 300 万元支持,渡过了难关。”团结激光财务总监万朝晖对于陈海兵的创业精神极为钦佩。

团结激光苦熬 20 年创造了我国激光产业的 18 个第一,其中包括开发出国内首台 18 米长大型高功率激光切割成套设备并首次进入中国船舶和桥梁制造业;首次装备铁道机车行业;首次装备冶金行业;首次装备天然气行业;首次装备石化行业;首次装备有色金属行业;首次出口美国、日本等国家以及中国香港、台湾等地区。

同时,团结激光是国内自主研发高功率激光切割、焊接机型号最多的激光企业,共五大品种 19 种型号;是国内自主研发高功率激光热处理、熔覆成套设备最多的激光企业,共三大系列 14 种型号;是率先构建“高功率激光器—高功率激光成套设备—百家激光加工连锁”激光产业链的激光企业;成功研制全球功率最大、切割速度最快的激光器——1 万瓦轴流激光器……

20 多年前的中国创业者,显然普遍缺乏资本杠杆的意识,VC 和 PE 的概念,对于当时学院派出身的陈海兵还十分生疏。“非常不容易!”万朝晖感叹道。充分利用资本金融的力量,是将科技快速转化为生产力和利润的有效途径。万朝晖直言,“从过去的发展历程上看,团结激光的资本运作和资金管理相对比较落后,但我们去年就已成立了资本部,专门进行资本运营。引进了湖南

国内外内部审计存差距 治理层理念有待提升

对中国企业来说,未来几年将是国内经济结构转型、中国企业融入世界经济方式的关键时期。在这种环境中,企业日常管理中细微的风险问题都可能带来巨大的损失。而被称作企业风险防范“第三道防线”的内部审计,近几年在国内得到越来越多企业的逐渐重视,但无论是内审环境和执行结果,和国外仍有很大的差距。

近日,知名会计师事务所致同会计师事务所全球企业风险服务主管合伙人张翌轩表示,目前中国内部审计的定位不高,要推动内审发展还需要治理层理念的提升。

“与外部审计不同,内部审计是由企业自己内部的部门来进行,通常来说直接汇报给审计委员会,后者通常是上市公司董事会下面一个独立的机构。因此内部审计其实是非常独立的,在企业风险管理当中是第三道防线的功能。”致同企业风险管理合伙人李辉表示。

近几年,内审在国内金融机构、国有企业及上市公司中获得了很好的推动。2008 年 5 月,财政部、证监会、审计署、银监会和保监会联合颁布了《企业内部控制基本规范》。2010 年 4 月,五部委又联合发布了 18 项《企业内部控制应用指引》、《企业内部控制评价指引》和《企业内部控制审计指引》,自 2011 年 1 月 1 日起首先在境内外同时上市的公司施行,2012 年实施范围扩大到国有控股主板上市公司。

今年 8 月末,财政部及证监会发布的《我国上市公司 2012 年实施企业内部控制规范体系情况分析报告》显示,在 2012 年 2492 家上市公司内,共有 2244 家上市公司披露了内部控制评价报告,当中合计有 31 家公司内控、内审存在较大问题,其中自曝存在“内部控制重大缺陷”的企业有 8 家。财政部及证监会表示,2012 年企业内部控制规范体系实施取得一定成效,但在内控规范体系实施过程中,仍存在部分企业的董事会、高管对内部控制的认识及重视程度不够,仍将内控规范的实施简单定位于满足监管要求,甚至仍习惯凌驾于内部控制之上。

张翌轩认为,重视程度不够源于国内的内审环境和内审定位。“一是因为国内企业内审的职能可能存在于不同的内部组织;二是国内企业还是更多的将内审定位在财务审计的传统职能,而实际上现在内部审计已经不是事后防范,而是事中,甚至事前就设计一些应有的风险控制,通过不断地监控、抽查,达到企业免疫系统的作用。”(一财)

在企业的快速发展期,充足的资金支撑和对资金的有效管理是必不可少的。作为财务负责人,不仅要考虑怎么“找钱”,还要考虑怎么“管钱”。

海捷基金等战略投资者,海捷基金前期投资一亿元,目前已经到账 5000 万元。”除了引进战略投资者,团结激光还取得了银行 20 多亿元的授信。

在企业的快速发展期,充足的资金支撑和对资金的有效管理是必不可少的。作为财务负责人,万朝晖不仅要考虑怎么“找钱”,还要考虑怎么“管钱”。万朝晖的思路很明确,“我的工作重点就是一个中心、两个基本点,一个中心就是以预算管理为中心,两个基本点是控制资金风险、降低成本费用。”为此,团结激光成立了专门的资金管理领导小组,协调各个子公司、部门间的资金归集、使用,每周召开资金管理会议,管理集团各公司的资金流动情况,担负起资金运作、资金分析和资金监控的职责。此外,团结激光还设立了资金池,集中各子公司的闲置资金,调剂资金给急需用钱的公司。“不过资金使用都是有成本的,我们参考商业贷款利率支付或收取资金利息,保证资金用在刀刃上,用好每一分钱、产生最大的资金效益。”同时,执行好现金预算也是万朝晖一直强调的,“事无预测不立,通过管控好各子公司现金预算,一方面能够加强管理和监控,另一方面能够提前预知集团资金收支状况。当资金充裕时,可提前编制、安排投资计划,当资金紧张时,也可提前安排融资计划,从而达到提高投资收益、降低融资成本的目的。”

经历过多家企业沉浮的万朝晖对资金的风险控制有极高的警觉性,“我们至少有 7 亿元资金是不能动的,这是安全警戒线,必须遵



守。基于这个思路,我们目前觉得资本链还算比较轻松的。”

管理发力

激光产业是典型的高投入、高利润和高风险的技术密集型行业,以团结激光年销售额 20 亿元左右的体量,显然从核算型财务向管理型财务转型成为必然。而随着团结激光涉足资本运营和基金管理,财务管理工作广度和深度都在增加。“公司采用订单式生产管理,采购、生产、入库、销售与回款的各个环节均实行一对一跟踪管理,要求财务管理及时跟踪进度、精细核算,并且要合理安排库存、减少资金占用,及时核销研发成本。激光产业的主要研发风险是科技成果不能转化为生产力。团结激光每年用于科技研发的经费占销售收入的比例达到 8%~10%,既保证科技研发资金的充裕,又不影响流动资金的使用。”两年前空降团结激光的万朝晖需要解决的问题很多,“我们成立了资金管理平台,统一协调激光产业链上各企业的资金需求。全面集中集团公司的资金信息,为集团决策提供支持;对各企业的资金实施监控,避免违反财务制度的资金支出。”

每年 9 月份,团结激光开始制订明年、后年的预算目标。万朝晖认为,将战略发展目标层层分解,细化到可以进行量化考核的绩效指标,进而公司的战略思想最终通过年度绩效考核体系落实到各个部门、各位员工身上,这才是实现战略落地的基本动作。同时,为了

实时监控和及时调整战略和经营规划,万朝晖带领财务团队通过周、月度、季度和年度的系列评比考核,对公司各个层面的管理者进行及时评价,这样一来预算管理的弹性也就得以保证。万朝晖表示,明确目标之后,就是要明确责任。根据董事会提出的“节约每一分钱、用好每一个人”的原则,每位员工桌面上还必须贴着岗位职责说明书,都是结合业务流程专业化、具体性描述岗位的工作权责,是指导不同岗位的员工履行职责、开展工作的规范指引,并且明确完成哪些工作可得多少考核分,各项工作职责尽可能量化分值,对不能量化的指标,则设计具有个性化的态度及能力指标,与考核挂钩起来。

“比如,我们规定了会计编制报表必须在次日 5 日前报送,延迟一天扣 5 分,强调了及时性;报表上每一个错误扣 1 分,强调了准确性;漏报一次数据扣 1 分,强调了全面性;计算应纳税款错误 1 次扣 5 分,强调了规范性。”万朝晖更愿意相信流程,“我们对每项工作都确定书面化流程、具体实施流程,确定责任人并定期评估。并设计一系列的指标,确保流程按既定方式运作,并与绩效考核、奖惩措施等挂钩。这样,从流程到绩效,再由绩效反馈到流程,形成一个封闭的管理圈。做好流程管理的最大益处在于系统分析了公司运行的所有工作流,对各项工作之间的相互衔接做出了非常具体的界定,让管理层不再茫然无序,让员工不会不知所措。现在公司执行的财务审批流程、预算调整流程、现场管理流程等都起到了良好的效果。”

湖南全面推进“三公经费”专项治理审计

■ 兰志荣

为对全省“三公经费”支出实施常态化监管,促进经费支出合法、合规,湖南省审计厅代省政府办公厅草拟了《关于加强“三公经费”审计监督的意见》,目前已进入相关部门会签阶段,即将下发至全省实施。按照《意见》,今后将重点对“三公经费”使用的真实性、合法性进行审计。审查“三公经费”是否变相列入“办公费”、“会议费”和“维修费”等;公务用车购置是否严格执行规定排量和车价标准,因公出国(境)是否严格按照规定的人员名单、天数、经费标准等执行,公务接待

是否按规定标准执行。通过加强日常审计和监管,督促被审计单位建立健全长效机制。如出国(境)管理制度、公务用车配备使用备案制度和公务用车使用管理制度、公务接待台账制度和公示制度,推行公务接待费用定期公开制度等,确保从制度上、源头上根治“三公经费”问题。

除了对“三公经费”开展专项整治外,该厅认真履职,还将“三公经费”审计与预算执行审计、经济责任审计和政府投资审计相结合,促进对“三公经费”全面有效监管。在预算执行审计中,重点检查“三公经费”有无超预算情况,及时揭露被审计单位超标准、超

范围使用“三公经费”等问题;在经济责任审计中,严查领导干部廉洁自律情况,以及因决策失误造成损失浪费等问题,重点关注领导干部在任职期间是否违规享受特殊经济待遇、是否利用职务之便谋取不正当利益等;在政府投资审计中,重点关注建设资金使用情况,关注项目公司购车费、招待费、会议费和培训费等四项费用支出情况等。

此外,针对“三公经费”专项治理中发现的问题,将坚决依法依规处理,问题严重的,将立案查处并进行责任追究。同时向社会公布“三公经费”专项治理有关情况,接受群众监督。

证监会财务核查力度加大 280 家企业撤单

根据证监会最新公布的数据,已经有 280 家企业退出 IPO 排队的队伍,处于“终止审核”状态,为去年全年终止审查企业总数 64 家的 4 倍多。

在这 280 家公司,137 家为拟在创业板上市企业,143 家拟在主板、中小板上市。

撤单原因不一而同

此前历时大半年的 IPO 企业专项核查,是证券监管部门整顿发行市场、提升资本市场质量的重大举措,专长公司海外上市的 IPO 律师李忠轩表示,其审查范围非常广,并且审查内容非常详细。

上述 280 家撤单企业中,有的是企业主动要求撤单的,也有的是应中介机构的要求而撤单的。至于撤单原因,李忠轩表示,有些公司是之前有财务造假行为被发现而不得不撤单;还有的是申报企业业绩发生较大变化,尤其是出现较大下滑,已不符合上市业绩标准;另有一些企业认为 IPO 融资进展过慢,跟不上企业发展对资金的要求,不得已寻求其他融资渠道。

李忠轩表示,证监会做财务核查的一个原因是“排队”的企业比较多,能让一些不满足条件的企业知难而退。

这个初衷显然达到了。“但是,这不是一个好的现象,不是市场自我调节实现的,而是通过行政手段达到的。企业上市无法预知行政机关会有怎样的动作,这显然打乱了一些依照市场规律运作的企业的步伐。”李忠轩说。

当然,一些企业主动要求撤单,很大程度

有些公司是之前有财务造假行为被发现而不得不撤单;还有的是申报企业业绩发生较大变化,尤其是出现较大下滑,已不符合上市业绩标准;另有一些企业认为 IPO 融资进展过慢,跟不上企业发展对资金的要求,不得已寻求其他融资渠道。

上还是出于对目前、未来政策环境的担忧。“感觉今年不可能开闸,近期企业也达不到要求,所以自己主动撤单。”李忠轩说。

IPO 专项财务核查中,也查出了一批问题企业和问题中介机构。新大地、天能科技、天丰节能、秋盛资源等排队候审或过会待发的企业在核查阶段发现问题,使得不少保荐机构及相应中介机构受到牵连。

证监会已先后对新大地、天能科技涉嫌财务造假等违法违规行为立案稽查。相关中介机构等因涉嫌未勤勉尽责,后续分别被立案调查。根据相关规定,因保荐项目出现问题而被立案调查的,就会暂时停止受理这些保荐机构的新报项目,在审项目也会暂停推进。

“IPO 业务相关的律师、注册会计师等中介机构的法律责任也将显得更加重要”,业内专家吴远保律师说,“想通过 IPO 圈钱变得更难!”而律师事务所等中介机构明知 IPO 企业

不符合规定、而其提供“包装”服务的,将承担巨大的风险。

“这是发展的必然。”北京君永律师事务所尹富强律师说,从靠“做”报表数据、对企业进行包装式的“欺诈式”上市模式到脚踏实地的真材实料的上市模式的转变,先前一些企业上市过程中所存在的一些“欺诈性”行为,严格意义上讲,有的都有可能涉嫌“诈骗”。

借道海外市场

A 股 IPO 的持续冰封,使得拟上市企业不得不积极拓展境外资本市场。除了我国香港市场,美国市场也是中国企业主攻方向。

IPO 大门不开,但企业加入资本市场的心不死。并购重组成另一条出路——“借壳潮”在今年变得流行。长城影视、车联网互联、沧海重工、中技桩业、吉安集团、滨海水业、神州数码、景峰制药、宝鹰股份、海澜之家等多家企业,从 IPO 跑道上,“转道”借壳重组。

据资料显示,截至 8 月底,共有 633 笔 VC/PE 资金投入 IPO 排队企业中。深创投、IDG 资本、红杉中国、优势资本投入的笔数最多,分别为 47、14、14、11 笔。

然而一向以 IPO 为主要退出渠道的 PE,今年似乎栽了跟头,寻路退出。

长城影视借壳江苏宏宝则为一例。据重组草案显示,长城影视背后潜伏了许多强势创投机构。如龙马科技投资 19.75 万元、山创投 1000 万元、横店控股投资 500 万元、士兰创投投资 500 万元、赛伯乐晨星投资 2991.42 万元、惠风投资 997.14 万元、蓝山投资 997.14 万元、菲林投资 715.15 万元。

今年总会计师素质提升工程培训已完成

■ 肖祯

截至目前,自今年 4 月正式启动的总会计师素质提升工程培训任务已经完成,不过,各地组织的培训仍在继续。

2013 年起,财政部分期分批对全国大中型企事业单位总会计师进行轮训,每年 8000 人次。今年 4 月开始,北京、上海、厦门三家国家会计学院先后陆续启动培训。

据了解,在全国会计领军(后备)人才培养项目成功实施的基础上,为继续贯彻落实《国家中长期人才发展规划纲要(2010—2020 年)》和《会计行业中长期人才发展规划(2010—2020 年)》有关精神,着力提升大中型企事业单位总会计师(含行使总会计师职责的财务总监)的能力素质,促进我国大中型企事业单位进一步提高现代化经营管理水平和国际竞争力,财政部实施了大中型企事业单位总会计师素质提升工程。

“国管局作为中央国家机关会计管理工作的主管部门,制定了详实具体的培训方案,先后培训两期,第一期 90 人,委托北京国家会计学院承办,第二期 100 人,委托厦门国家会计学院承办。另外,第一期的 90 人为中央国家机关会计领军人才,已在北京国家会计学院进行了两次为期各 10 天的集中培训。共有 60 余家单位的总会计师、财务部门负责人以及财务处长等 200 人报名参加了培训。”国管局会计处处长刘茹香表示。

作为总会计师素质提升工程的学员之一,中国核工业集团公司财务部主任丁淑英告诉记者:“我来自企业,是培训的需求者,同时也是接受培训的受益者。培训课程设置既考虑了总会计师素质提升和转型需要,具有时效性、新颖性,同时,在师制配置上除国家会计学院教授外,广泛利用社会资源如外聘教授、企业专业人员,分别从不同角度、不同专业讲解,具有深度和广度。”同时,地方国有大中型企事业单位总会计师也积极参与。

湖北省财政厅会计处相关负责人介绍,今年,财政部分配给湖北省 310 人的培训名额。接到培训任务后,湖北省进行了专门研究,在对全省会计人才队伍进行认真分析后,按照单位性质,将培训对象分为四类组成培训班,并分别对相关职能部门协调,以取得他们支持。为增强培训工作的计划性,培训前,湖北省财政厅还专门制定了湖北省总会计师素质提升工程实施方案。

上海则率先开展了对行政事业单位中高级财会人员的培训工作,并将该培训纳入财政部大中型企事业单位总会计师素质提升工程。

“今年,上海国家会计学院承担了上海财政局组织的各类别共 326 位中高级会计人才的培训任务。培训过程中,学院设计了大量符合总会计师工作需求的宏观经济和战略管理类课程,培训达到了很好的效果。”上海市财政局会计处相关负责人表示。

对于现代企业而言,总会计师不仅仅是高级财务管理者,更是企业的战略决策人之一。通过开展总会计师素质提升培训工程,越来越多的高素质财务人员帮助企业打下坚实基础,并助力经济社会在发展中迸发出更加澎湃的活力。

■ 肖祯

据江苏宏宝财务总监顾桂新表示,IPO 闸门迟迟不开,长城影视创投方施加压力,他们只好寻找借壳上市的途径。

“现在是投行真正从顶层做设计、转型、练内功的时候。”吴远保说,这些退出的企业出路可能是:首先海外上市;其次内地新三板;再次暂时放弃上市,苦练内功,以实力赢得投资者的依赖。

而最新消息显示,内地 IPO 停滞,登陆境外资本市场的企业越来越多,香港市场继续受到青睐。

根据 China Venture 数据统计,今年 10 月份,共有 16 家中国企业完成境外 IPO,分布于港交所、纽交所和悉尼证券交易所,累计融资 65.6 亿元。

从境外 IPO 企业数量来看,连续两月增加,创下年内新高;不过从境外融资金额来看,属于年内中等水平。今年以来境外 IPO 融资规模居前的月份分别是 5 月和 9 月,融资金额分别达 217.1 亿元和 108.4 亿元。

其中,香港资本市场持续活跃,成为内地企业首选。数据显示,10 月份共有 14 家企业登陆港交所,累计融资 52.9 亿元,占了当月全部境外 IPO 融资金额的 80.64%。

“A 股 IPO 的持续冰封,使得拟上市企业不得不积极拓展境外资本市场。除了我国香港市场,美国市场也是中国企业主攻方向。不过美国资本市场易进难守,美国证监会针对上市公司财务和公司治理严格的监管机制也让中概股面临巨大压力,企业本身在商业模式上的创造性以及成长的可持续性在美国资本市场站稳脚跟的根本所在。”沪上某大型创投机构人士分析认为。(法洁)